

**Материнская семья: опыт регионального социологического исследования**

**Клюйкова Анна Александровна**

*Студент*

*Северо-Восточный государственный университет, социально-гуманитарный*

*факультет, Магадан, Россия*

*E-mail: Klyikova@mail.ru*

Социально-экономические преобразования, произошедшие за последние десятилетия, оказывают влияние на практику повседневной жизни, следствием чего является интенсивное изменение социальных отношений, в том числе в области семьи. В наиболее тяжелом положении являются монородительские (неполные) семьи, большинство из них так называемые «материнские», где главой семьи является женщина.

В настоящее время нет четкого и единого определения понятию «мать-одиночка». В узком смысле одинокая мать - это женщина, не состоящая в законном браке и имеющая «внебрачных» детей. Более широкое понятие включает в себя категорию матерей, воспитывающих детей в семьях без отца, в том числе разведенных и вдовых [2].

Обычно выделяют несколько основных источников формирования материнских семей. Первый и наиболее массовый из них связан с распадом семьи вследствие развода супругов. Еще один источник пополнения неполных семей - это внебрачная рождаемость, показатели которой в последние годы неуклонно возрастают. Формированию неполных семей в значительной мере способствует также наблюдаемый в последнее десятилетие непропорциональный рост смертности мужчин в трудоспособном возрасте от неестественных причин (отравление, производственные травмы, военные действия и т.п.) [1].

Ориентируясь на уже проведенные в этой области исследования, мы провели социологический опрос среди жителей г. Магадана с целью изучения их отношения к одинокому материнству, а так же интервью с матерями-одиночками, воспитывающими несовершеннолетнего ребенка (детей).

В результате проведенного исследования, выяснилось, что 75,8% жителей имеют знакомых матерей-одиночек. Тем не менее, 47,3% респондентов считают одинокое материнство ненормальным явлением. 44,2% жителей г. Магадана высказались о том, что одинокая мать достойна уважения и ничем не отличается от других. Хотя сами одинокие мамы, в основном, не испытывали неодобрительного отношения со стороны окружающих, прежде всего, это связано с тем, что материнская семья – довольно распространенное явление в современном обществе. В некоторых случаях одинокие женщины указывали, что их жалеют коллеги по работе, но, на самом деле, такое поведение им не очень нравится.

В ходе опроса большинство жителей г. Магадана отметили, что материнские семьи испытывают материальные, финансовые проблемы. В целом по выборке, 44,4% респондентов относят семьи одиноких матерей к категории малообеспеченных; 24,1% - со средним достатком. Этот факт нашел свое подтверждение и в интервью с мамами-одиночками, они оценили свое материальное положение как среднее и ниже среднего, иногда им даже приходилось прибегать к помощи родственников, лишь некоторые

женщины указали, что не испытывают проблем с деньгами за счет высокооплачиваемой должности. В целом же, опрошенные мамы в материальном вопросе надеются только на свои собственные силы и стремятся быть независимыми, не полагаясь ни на родственников, ни на государство.

Как показал опрос, четверть жителей г. Магадана помимо финансовых указали на жилищные проблемы неполных семей. В ходе интервью многие женщины отметили, что не имеют своей жилплощади, живут либо на съемной квартире, либо вместе с родителями, что не дает им почувствовать себя независимыми и самодостаточными.

По итогам опроса 15% магаданцев, посчитали, что одинокой женщине с ребенком трудно устроиться на работу, но, на самом деле, особых проблем с трудоустройством у одиноких мам нет. Прослеживаются лишь единичные случаи, когда работодатель, нарушая права женщины, не брал ее на работу из-за семейного статуса и наличия маленьких детей. В целом же, многие матери указали, что хотят сменить место работы на более высокооплачиваемую или найти дополнительный заработок.

Для многих одиноких мам актуальной проблемой является создание полной семьи. 13,9% жителей г. Магадана считают, что женщине с ребенком трудно обрести новую семью. Но, по мнению опрошенных женщин, любая одинокая мать, независимо от количества детей, возраста может создать полную семью, просто особого стремления по поиску будущего мужа респондентки не предпринимают. По мнению одиноких мам, не все мужчины способны взять ответственность на себя за воспитание чужих детей. Хотя некоторые женщины не хотят обрести полную семью, ссылаясь на то, что мужчина – дополнительные заботы, которые полностью изменяют их распорядок дня, поэтому они склонны рассматривать сильный пол в качестве друга, а не мужа и отца их детей.

Среди прочих проблем особенно остро стоят способы функционирования семьи, как института воспитания и социализации. Дети, воспитываемые мамами-одиночками, лишены примера взаимоотношений мужчины и женщины в семье, что негативно влияет на их социализацию в целом и на подготовленность к будущей семейной жизни, в частности. Тем не менее, больше половины жителей г. Магадана считают, что мать способна в одиночку воспитать полноценную личность. По мнению опрошенных, женщине может помешать только отсутствие мужской поддержки, материальные трудности, а также отсутствие времени на воспитание детей из-за чрезмерной занятости на работе. В ходе интервью одинокие матери признают, что мужское влияние необходимо их детям, в особенности сыновьям, но модель поведения сильного пола, по их мнению, ребенок может брать из жизни, на примере дедушки, дяди, мужей подруг и пр.

### **Литература**

1. Дементьева И.Ф. Негативные факторы воспитания детей в неполной семье // Социологические исследования. 2001. № 11. С. 108-113.
2. Лунякова Л.Г. О современном уровне жизни семей одиноких матерей // Социологические исследования. 2001. №8. С. 86-95.